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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Цель: Продолжать развивать устную и письменную речь; формировать значимые орфографические и пунктуационные навыки; расширять словарный запас.
ЗАДАЧИ
  Образовательные:    формирование умений опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия ситуации и сфере общения; умений работать с текстом.
Коррекционные: коррекция и развитие устной и письменной речи; осуществлять усвоение элементов фонетики, грамматики и правописания одновременно с умственным и речевым развитием; коррекция высших психических функций; овладевая знаниями языка, уяснить особенности его употребления в разных условиях общения.
Воспитательные: воспитание гражданственности и патриотизма, сознательного отношения к языку как явлению культуры, основному средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности; воспитание интереса и любви к русскому языку.
      Особенности обучения по данной программе. При разработке программы учитывался контингент детей класса (дети с легкой степенью умственной отсталости, в сочетании с двигательными нарушениями, сенсорными расстройствами – зрение, слух). Коррекционная направленность реализации программы обеспечивается через использование в образовательном процессе специальных методов и приемов, создание специальных условий, предполагающих включение различных анализаторов в процессе изучения русского языка, смену видов мыслительной деятельности, исходя из индивидуальных особенностей и уровня работоспособности обучающихся. При изучении данного предмета необходимо использование дополнительных технических средств – компьютер, мультимедийная доска, индивидуальные карточки с заданиями. Подбор данных средств определяется в зависимости от физических данных ребенка.
Нормативные правовые документы, на основании которых разработана рабочая программа (учебный план ОУ).
Исходными документами для составления данной рабочей программы являются:
· Закон РФ «Об образовании»; нормативные документы МО РФ, КО Санкт-Петербурга, ОО Невского района;
· Конвенция о правах ребенка;
· Приказ Министерства образования РФ от 10.04.2002 г. № 29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии»; 
· Базисный учебный план общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утвержденный приказом Минобразования РФ № 1312 от 09. 03. 2004;
· Федеральный компонент государственного образовательного стандарта, утвержденный Приказом Минобразования РФ от 05. 03. 2004 года № 1089;
· утвержденный приказом от 7 декабря 2005 г. № 302 федеральный перечень учебников,  рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования;
· Типовое положение об общеобразовательном учреждении;
· Устав школы и локальные акты ОУ.
  сведения о программе (примерной), на основании которой разработана рабочая программа, с указанием наименования, если есть – авторов и места, года издания
Рабочая программа разработана на основе авторской учебной программы «Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида подготовительный, 5 - 9 классы» под редакцией В. В. Воронковой, 2006 г. 
обоснование выбора примерной  программы для разработки рабочей программы
Данная программа имеет допуск Министерства образования и науки Российской Федерации, актуальность и эффективность программы для данной категории детей.
Информация о внесенных изменениях в примерную  программу и их обоснование. 
Данная программа разработана для детей с сложными нарушениями здоровья, включая УО, нарушения ОДА. Упрощена и направлена на развитие детей, коррекцию особенностей ВПФ. Программа содержит материал, помогающий учащимся достичь того уровня общеобразовательных знаний и умений, который необходим им для социальной адаптации. В программу внесены изменения по выполнению упражнений: в связи со сложностью ОДА  на уроках русского языка используются компьютеры для печатания заданий.
информация об используемом учебнике
«Русский язык» 9 класс, авторы Н.Г. Галунчикова, Э.В. Якубовская,  Москва «Просвещение» 2008
информация об используемых технологиях обучения, формах уроков и т. п., а также о возможной внеурочной деятельности по предмету
· Традиционные технологии:
-объяснительно-иллюстративные
· Педагогические технологии на основе личностно  ориентированного педагогического процесса:
- педагогика сотрудничества
Возможные формы внеурочной деятельности: проведение общешкольных концертов, музыкальных гостиных, инсценировок.
Формы обучения 
В коррекционной школе особое внимание обращено на исправление имеющихся у воспитанников специфических нарушений. При обучении русскому языку используются следующие принципы: принцип коррекционно-речевой направленности, воспитывающий и развивающий принципы, принцип доступности обучения, принцип систематичности и последовательности, принцип наглядности в обучении, принцип индивидуального и дифференцированного подхода в обучении и т.д. 
Коммуникативно-речевая направленность обучения делает более продуктивным решение коррекционно-развивающих задач, так как предполагает большую работу над значением таких языковых единиц, как слово, словосочетание, предложение, текст, и над способами выражения смыслового различия с помощью этих единиц.
При последовательном изучении курса русского языка может быть использован разноуровневый подход к формированию знаний с учетом психофизического развития, типологических и индивидуальных особенностей учеников.       
Виды и формы промежуточного, итогового контроля (согласно уставу  образовательного учреждения), материалы для их проведения.
Основными видами классных и домашних письменных работ учащихся являются: тренировочные упражнения, словарные, выборочные, комментированные, зрительные, творческие, предупредительные, свободные, объяснительные диктанты, письмо по памяти, грамматический разбор, подготовительные работы перед написанием изложения или сочинения и т.д. В конце каждой темы проводится контрольная работа.
Контрольные работы могут состоять из контрольного списывания, контрольного диктанта, грамматического разбора и комбинированного вида работ (контрольного списывания с различными видами орфографических и грамматических заданий, диктанта и грамматического разбора и т.д.).     Основные виды контрольных работ  в  9  классе – диктанты.
    В числе видов грамматического разбора следует использовать задание на опознание орфограмм, определение частей речи, частей слов, членов предложения на основе установление связей слов в предложении, конструирование предложений, классификацию слов по грамматическим признакам..
    Задания для учащихся создаются  в соответствии с психофизическим особенностями каждого ученика. Оценка знаний учащихся осуществляется по результатам письменных повседневных работ учащихся, текущих и итоговых контрольных работ.
Планируемый  уровень  подготовки учащихся
В результате изучения русского языка ученик должен
 знать:
-основные нормы (грамматические) русского языка;
- нормы речевого этикета.
уметь
- определять тему, тип, стиль речи;
- опознавать языковые единицы (части речи), различать их, анализировать;
аудирование и чтение:
- читать тексты разных стилей и жанров, владеть разными видами чтения;
говорение и письмо:
- воспроизводить текст с заданно степенью свернутости;
- создавать тексты различных стилей и жанров(расписка, заявление0;
- владеть различными видами монолога (описание, рассуждение)
- соблюдать в практике письма основные правила орфографии и пунктуации;
- соблюдать в практике грамматические нормы современного языка;
- использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности;
- увеличивать словарный запас;
Содержание курса.
Программа рассчитана на 102 часа, 3 раза в неделю, что соответствует плану ГБОУ школы №627.
Повторение-6 часов
Предложение – 7 ч.
Звуки и буквы – 4 ч
Слово – 9 ч.
Имя существительное – 13ч
Имя прилагательное – 9 ч
Личные местоимения – 10ч
Глагол – 20ч
Наречие – 5ч
Имя числительное – 6 ч
Части речи – 1ч
Прямая речь – 2ч
Повторение – 14ч
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